

文在寅明访华 中韩交往现新气象

韩方发起“魅力攻势” “第一夫人”将“为你读诗”

应中国国家主席习近平邀请，韩国总统文在寅将于12月13日至16日对中国进行国事访问。在充满复杂地缘政治关系的东北亚，中韩关系被视为一种不错的范式：那就是有一定程度的政治信任、高度互补的经济和大量的民间往来。如今，两国期待跨越暂时的障碍，在朝鲜半岛局势高度复杂敏感之际为地区和平与稳定做出努力。

高层交往障碍移除

韩国外交部长康京和表示，韩中元首会晤将继续推动两国关系发展重返正常轨道，成为恢复两国信任的重要里程碑。中国国际问题研究院研究员杨希雨说，中方此时邀请文在寅访华，原因在于双方就阶段性处理“萨德”问题达成共识，韩国新政府上台后，在前任政府遗留下来的“萨德”问题上采取了不一样的政策，特别是就中方关切的问题明确表明立场，“初步解决了横亘在两国关系之间的大问题，移除了中韩高层交往的政治障碍”。

在同来访的韩国外长康京和会谈时，中国外长王毅表示，中方重视韩方关于不追加

“萨德”系统、不加入美国反导体系、不发展韩美日三方军事同盟的“三不”表态及无意损害中方安全利益的表态，希望韩方继续妥善处理“萨德”问题。杨希雨说：“如果此访期间韩方立场能够进一步巩固和明确，将会对下一阶段中韩关系发展产生重大促进作用”。

公共外交同时发力

韩方有意将元首外交与公共外交进行某种“叠加”。韩国纽西斯通讯社称，随文在寅来访的韩国“第一夫人”金正淑将通过诗朗诵网站“为你读诗”，向中国人民朗读韩国诗人郑玄宗的《访客》。13日，该网站将发布金正淑录制的韩语朗读的《访客》，同时刊登诗歌原文和中文介绍。对中国民众展开“魅力攻势”的不只是金正淑，从14日至17日，将有韩国著名九段围棋手李昌镐、韩国文化体育部长官都钟焕、韩国演员秋瓷炫等接连亮相读诗，激发中韩民众的共同感情。

友好交流、合作共赢是中韩关系的主旋律。仅20来年的工夫，中国已是韩国数一数二的贸易伙伴。中韩之间一度有1200多次航

班，几乎占韩国所有海外航班的30%。但这一切因朴槿惠政府鲁莽地引进“萨德”而陷入停顿。前朝核六方会谈美方副代表车维德说得直白，美国努力构建不对称的联盟体系，意在通过对小的盟国施加最大的行动控制，在韩国部署“萨德”就是“力量竞争”政治的产物，这当然激起中国的反感与反击。如果韩国继续加大对美国战略利益的依赖，那么中韩关系及整个地区安全就仍将反复无常。

让人欣慰的是，新上台的文在寅政府誓言奉行更独立自主的外交政策，重新确定韩国与中美的关系，这不仅是中国欢迎的，更是地区安全所需要的。文在寅曾多次表示，反对美国在解决朝鲜问题上采取单边行动特别是军事行动。这种立场不仅对半岛局势缓和有利，也更加拉近了中韩两国的距离，因为半岛“不战不乱”也是中国的目标。

中韩共同语言增多

从种种迹象看，韩国正试图探寻解决朝核问题的“新思维”，那就是“打包”解决朝鲜核武器、朝鲜安全保障和对朝经济合作等一

揽子问题。韩国统一外交安全事务特别助理文正仁说，“如果朝鲜停止核与导弹活动，我们可以同美国协商缩小韩美每年联合军演的规模，以及美国在朝鲜半岛部署战略武器的规模”。这对韩国政府来说是相当大胆的声明，并引起韩国保守派充满忧虑的议论。韩国越来越接近中国努力给半岛局势降温的方案，那就是对抗双方先各让一步：朝鲜声明暂停核导试验，韩美缩小演习规模，美国把航母从朝鲜沿岸撤走。而在朴槿惠执政时期，首尔一直站在强硬打压平壤的最前线。从这个意义上看，中韩开始有了更多共同语言，为推动半岛问题向正确轨道发展有重要作用。

“中韩在东北亚地区的共同利益远大于分歧。现在半岛形势非常敏感复杂，不确定因素在增加而不是减少，中韩应加紧对表，加强战略沟通，维护东北亚和平稳定。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽认为，访问期间，中韩双方将就半岛问题等深入沟通，扩大共识。杨希雨表示，中韩在安全领域的合作会对东北亚地区和平起到“稳定器”的作用，防止地区出现冲突对抗。 本报记者 吴健

纽约曼哈顿地铁站发生自杀性恐袭

“土炸弹”致3路人轻伤 嫌疑人系孟加拉国移民

纽约曼哈顿一处繁忙的地铁站11日早晨发生一起自杀性恐怖袭击事件，一名27岁的孟加拉国移民携带的爆炸装置发生爆炸，所幸由于该装置制造简陋，未能完全发挥威力。事件导致嫌疑人身受重伤，另有3名民众受轻伤。纽约市长白思豪当天表示，这是一起自杀式预谋恐怖袭击事件。

繁忙枢纽突发爆炸

这起爆炸事件发生在11日早晨7时19分左右，地点位于纽约新航港局巴士总站的地铁站。该地铁站位于曼哈顿中城第八大道和42街交界处，是纽约最繁忙的交通枢纽之一，离著名的纽约时报广场只有数街之隔。纽约市警察局局长奥尼尔称，27岁的嫌疑人阿克耶德·乌拉在车站内的通道中行走时，绑在身上的自制爆炸装置突然爆炸，一声巨响后，乌拉被炸倒在地，一旁的民众四散奔逃。

爆炸发生后，乘客被紧急疏散，警方和消防部门将地铁站完全封锁。爆炸造成3名无辜路人受伤，所幸他们只是轻伤。

装置简陋未全引爆

警方透露，嫌疑人携带的是一个初级爆炸装置，他将炸弹用尼龙拉链等系在自己身上，装置十分简陋，上面还有电线伸出。调查人员称，装置出现了问题，没有完全引爆。不过，在嫌疑人身上还找到了第二个爆炸装置。

乌拉由于伤情严重，当场被警方控制，随后被送往医院。据警方称，嫌疑人的手、面部、腹部被严重烧伤，还在医院救治，不过目前没有生命危险。警方人士称，嫌疑人当时可能打算从事发的第八大道地铁站，前往位于第七大道的纽约时报广场地铁站。那里的人流量更大，嫌疑人原本打算在那里引爆炸弹，但可能出现了技术性问题的提前发生爆炸。“如果爆炸装置完全被引爆，后果可能是灾难性的。”

事件发生后，纽约州州长库默、市长白思豪迅速召开记者会。在记者会上，白思豪宣布这是一场“有预谋的恐怖袭击”，他同时表示，目前没有其他已知的袭击活动，但警方会在全城加强巡查。奥尼尔称，这是一起



▲ 纽约警方封锁爆炸地点附近的街区
▲ 爆炸发生后，纽约警察在事发的地铁站严加戒备
图 〇

与恐怖主义有关的事件，乌拉是恐怖组织“伊斯兰国”的支持者，但目前没有证据显示其与恐怖组织有任何直接联系。

特朗普促移民改革

27岁的乌拉来自孟加拉国，移民美国已经7年，目前住在纽约布鲁克林。乌拉在2012年至2015年期间，曾经是一名出租车司机。而在事发前，他和自己的兄弟在案发地不远的一家公司从事电气工作。调查人员称，正是这份工作让其通过网上的相关信息，加上专门的工具，制造了简易爆炸装置。案发后调查人员迅速前往乌拉位于布

鲁克林的住所搜查，邻居表示，乌拉“不是一个友善的人”，事发前两天还听到他与家人激烈争吵。有消息称，乌拉作案的动机是对以色列近期在加沙地带对巴勒斯坦穆斯林采取武装行动的“报复”。

美国总统特朗普当天发表推特称，之前松懈的移民体系导致了这次事件的发生，他敦促美国国会尽快通过移民改革法案，“保护美国人民”。白宫发言人桑德斯说，乌拉是通过亲属移民来的美国，而特朗普移民改革的一大重点就是削减亲属移民，转而以“择优录取”的职业移民为主。

驻美记者 徐东海（本报洛杉矶今日电）

俄罗斯已开始从叙利亚撤军

新华社大马士革12月11日电 俄罗斯总统普京11日在俄罗斯驻叙利亚赫迈米姆空军基地说，他已下令俄罗斯开始从叙利亚撤军。

叙利亚总统府官员说，普京当天抵达位于叙利亚拉塔基亚省的赫迈米姆空军基地。他与叙利亚总统巴沙尔在基地举行会晤，并一同检阅了军队。

在与普京会晤时，巴沙尔对俄罗斯在叙参与打击恐怖主义表示感谢，表示叙利亚人民不会忘记俄罗斯军人在打击恐怖分子时所作的牺牲。他说：“俄罗斯军队和叙利亚军队烈士们的鲜血流淌在一起，他们是后人的灯塔。”

2015年9月，俄罗斯应叙利亚政府邀请开始对叙极端主义势力进行军事打击。

美国宇航员将重返月球

新华社华盛顿12月11日电 美国总统特朗普11日签署第一份太空政策指令，宣布美国宇航员将重返月球并最终前往火星。

特朗普表示，美国不仅要在月球上插旗并留下脚印，还要为将来的载人火星任务奠定基础，也许将来还会前往火星之外的世界。

特朗普当天签署的“1号太空政策指令”也意味着奥巴马政府提出的载人登陆小行星计划被正式放弃。

中德专家热议双边交流合作

本报讯(记者 齐旭)近日，由同济大学中德人文交流研究中心、同济大学德国研究中心、同济大学中德学院主办的“德国的中国能力与中国的德国能力”国际研讨会在沪举办。专家学者讨论了全球史视角下的中国研究、文化认同、中德合作等问题。

中德建交45年来两国关系发展经历过低谷，但总体势头良好。专家指出，文化差异依然是两国必须面对的问题，双方不仅需要透过自己的眼睛看待对方，也需要从对方的立场上看自己，同时更需要来自第三方的视角，“用三双眼睛看待世界”。互相学习、彼此信任，这样才能拥有合作成功的基础。